cbac Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2019

wjec

Lefel A Cemeg - Uned 2 1410N20-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgor gymedrig GS Marc uchaf FfH Cynnig %

1 3971 0.8 0.4 1 75.7 99.6

3 3960 0.8 0.7 2 39.9 99.3

5 3888 1.1 0.8 2 53.5 97.5
7a 3942 4.8 2.7 10 48.3 98.8
7c 3951 3.1 1.6 5 61.5 99.1
8b 3978 4.9 1.9 10 48.7 99.8
9a 3950 33 1.8 7 47.1 99
10a 3793 2.3 1.5 6 38.2 95.1
11a 3914 6 2.5 10 59.6 98.1
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(b) Mae methanol, CH,OH, yn hylif ar dymheredd ystafell a gallwn ni ganfod ei enthalpi
hylosgiad molar, A_H, yn uniongyrchol.

(i) Ysgrifennwch yr hafaliad sy’'n cyfateb i newid enthalpi safonol hylosgiad methanol.

(1

cnlaOM, #20  ~lin & 00,
(i) Lluniadwch a labelwch gyfarpar addas i'w ddefnyddio mewn arbrawf i ganfod
newid enthalpi hylosglad methanol. [2]
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ic) Mae'r halaliad ar gyfer hylosgiad ethen isod.

CiHyin} + 30.(r) ——= 2C0u(n) + 2H,0(n) A H® = ~1387 kJ mol~"
{i) Defnyddiwch hwn ar gwerthoedd enthalpi bond cyfartalog yn y tabl i gyfrifo
enthalpi bond cyfartalog C—H. [4]
Bond Erthalpi bond cyfartalog / kJ mal™
c=C 614
o=0 485
C=0 TG0
O—H 485

GlG 164(C-H) +73(495) = &4 (799)+ L(465) 1387

LIC-H) = 4(759) +4(465) /387 - I(455)~é /¢
[c-H = 4oGb

7 = fo 8¢

Enthalpl bond cyfartalog = ! E‘j ﬁé’ T

{i) Nodwch pam nad ywn bosibl defnyddior cyfarpar rydych chi wedi & luniadu yn
rhan (b} i ganfod newid enthalpi hylosgiad ethen. [











(b) Mae methanol, CH3OH, yn hylif ar dymheredd ystafell a gallwn ni ganfod ei enthalpi
hylosgiad molar, A_H, yn uniongyrchol.

(i) Ysgrifennwch yr hafaliad sy'n cyfateb i newid enthalpi safonol hylosgiad methanol.

(1)
....................... C(+ZH - 9 ‘HLOL —>CH 35 ®, #

(i) Lluniadwch a labelwch gyfarpar addas i'w ddefnyddio mewn arbrawf i ganfod
newid enthalpi hylosgiad methanol. [2]






fc) Mae'r hafaliad ar gyfer hylosgiad ethen isod.

CoHa(n) + 30,n) —= 2C0,(n) + 2H,0(n) AH® = 1387 kJ mol™

(i) Defnyddiwch hwn a'r gwerthoedd enthalpi bond cyfartalog yn y tabl i gyfrifo
enthalpi bend cyfartalog C—H. (4

Bond Enthalpi bond cyfartalog / kJ mol™
c=C 614
o0=0 495
C=0 799
O—H 465 N
2 =136+ = &8 - 8F
L\E .:g i o= Bmds bvken - bonds fermed
C=C6=c:=|:: C=D x4 = <196 i
Colil & g oK x4 = (§60 ° 503&'

3 geo GAGap  3SEYTLX - 506 =-I3F

Lx =369
3EL +hx = X= A3,
Enthalpi bond cyfartalog = ....... QI:? v K QI

(i) Nodwch pam nad yw'n bosibl defnyddio’r cyfarpar rydych chi wedi el luniadu yn
rhan (b) i ganfod newid enthalpi hylosgiad ethen. 1










(b) Mae methanol, CH,OH, yn hylif ar dymheredd ystafell a gallwn ni ganfod ei enthalpi
hylosgiad molar, A_H, yn uniongyrchol.

(i) Ysgrifennwch yr hafaliad sy'n cyfateb i newid enthalpi safonol hylosgiad methanol.
(1]

(i) Lluniadwch a labelwch gyfarpar addas i'w ddefnyddio mewn arbrawf i ganfod
newid enthalpi hylosgiad methanol. [2]
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(c) Mae' hafaliad ar gyfer hylosgiad ethen isod. %~ “

CoHyn) + 30,(n) — 2C0,n) + 2H,0(n) A_H® = 1387 kJ mol
O=zo D=0

U (i) Defnyddiwch hwn ar gwerthoedd enthalpi bond cyfartalog yn y tabl i gyfrifo
\ _Henthalpi bond cyfartalog C—H. ?‘1! S 4

=<y Yy —> 152R% = - 133
A Bond Enthalpi bond cyfartalog / kJ mol™”
! c=C 614
| 0=0 496
C=0 s 799
O—H 465

: 249x2)
ALY +é{' X x.)ilﬂ_g:i)-—;w&évm)ﬁ —A3Y2

2094 + (4 XXy —> 430 + 1598 = - 1317
099 + (4xx)—> 152% = -3¢

2609 ~ pofq = * LY

W Q&xx‘) — 429 =133

- - - ' {6
(S —>LS2%= -1787 |l 2c. ____.___8
G1L8 - 39(S =-3%7 = 4
[& oC ¢ S L SY

En i bond cyfartalog = . . ...t kd mol™!

(i) Nodwch pam nad ywn bosibl defnyddic’r cyfarpar rydych chi wedi ei luniadu yn

rhan (b) i ganfod newid enthalpi hylosgiad ethen. 1]










Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1 AA2 AA3 | Cyfan | Mathe | Ymarf
swm | mateg erol
(b) (i) CH30OH(h) + 1%02(n) — CO2(n) + 2H,0(h) 1 1
anwybyddwch symbolau cyflwr, peidiwch & chaniatau lluosrifau
(ii) hylif mewn llosgydd gyda fflam (1)
thermomedr mewn dwr a chynhwysydd addas (1)
thermometer —
2 2 2
water — calorimeter
-_— F
spirit burner —( )

© WJEC CBAC Ltd.






Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1 AA2 AA3 | Cyfan | Mathe | Ymarf
swm | mateg erol
(c) (i) torri bondiau

(C=C) + 4(C—H) + 3(0=0) =614 + 4(C—H) + 1485 (1)
gwneud bondiau
4(C=0) + 4(0O—H) = 3196 + 1860 = 5056 (1)
2099 + 4(C—H) — 5056 = -1387 (1)
enthalpi bond C—H cyfartalog = % = 392.5/393 kd mol-' (1) 4 4 3

(i) mae ethen yn nwy / ddim yn hylif 1 1 1

Cyfanswm Cwestiwn 7 2 13 3 18 7 8

© WJEC CBAC Ltd.











(b) Mae methanol, CH,OH, yn hylif ar dymheredd ystafell a gallwn ni ganfod ei enthalpi
hylosgiad molar, A_H, yn uniongyrchol.

(i) Ysgrifennwch yr hafaliad sy’'n cyfateb i newid enthalpi safonol hylosgiad methanol.

(1

O, 230, =l & GO,
(i) Lluniadwch a labelwch gyfarpar addas i'w ddefnyddio mewn arbrawf i ganfod
newid enthalpi hylosglad methanol. [2]
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roberm

Sticky Note

Hafaliad sy’n dangos hylosgiad gydag 1 môl yn unig o'r alcohol a sydd wedi’i gydbwyso’n gywir.  Mae hwn yn ennill y marc.  Serch hynny, mi ddylai fod symbolau cyflwr hefyd am ateb perffaith!



roberm

Sticky Note

Nid yw'n ddiagram gwych ond mae'n dangos llosgydd methanol yn twymo bicer o ddŵr gyda thermomedr ynddo.   Mae'n ennill 2 farc allan o 2.





ic) Mae'r halaliad ar gyfer hylosgiad ethen isod.

CiHyin} + 30.(r) ——= 2C0u(n) + 2H,0(n) A H® = —1387 kJ mol~
{i) Defnyddiwch hwn ar gwerthoedd enthalpi bond cyfartalog yn y tabl i gyfrifo
enthalpi bond cyfartalog C—H. m O
Bond Erthalpi bond cyfartalog / kJ mal™
c=C 614
o=0 4895
C=0 TG0
O—H 485

GlG 164(C-H) +73(495) = &4 (799)+ L(465) 1387

LIC-H) = 4(759) +4(465) /387 - I(455)~é /¢
[c-H = 4oGb

7 = fo 8¢

Enthalpl bond cyfartalog = ’ E‘j ﬁé’ T

{i) Nodwch pam nad ywn bosibl defnyddior cyfarpar rydych chi wedi & luniadu yn
rhan (b) i ganfod newid enthalpi hylosgiad ethen. a9




roberm

Sticky Note

Mae'r dull cyfrifo yn addas ond nid yw'r ateb terfynol yn gywir.  Mae hynny oherwydd un camgymeriad lle mae +1387 yn lle –1387 wedi ei gynnwys yn y cyfrifiad.  Rhoddwyd 3 marc allan o 4 yn yr amgylchiadau hyn.



roberm

Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn dangos dealltwriaeth dda o'r dull yma ac yn ennill y marc hwn.










(b) Mae methanol, CH3OH, yn hylif ar dymheredd ystafell a gallwn ni ganfod ei enthalpi
hylosgiad molar, A_H, yn uniongyrchol.

(i) Ysgrifennwch yr hafaliad sy'n cyfateb i newid enthalpi safonol hylosgiad methanol. @
(1

....................... Cob, #He. el B .

(i) Lluniadwch a labelwch gyfarpar addas i'w ddefnyddio mewn arbrawf i ganfod @
newid enthalpi hylosgiad methanol. [2]




roberm

Sticky Note

Mae'r hafaliad hwn yn dangos ffurfiant yn lle hylosgiad.  Dim marc.



roberm

Sticky Note

Mae hwn yn gamsyniad eithaf cyffredin sy'n dangos diffyg dealltwriaeth o'r dull yma.  Nid yw'n bosibl cyfrifo enthalpi hylosgiad heb losgi'r methanol!  Dim marciau.





fc) Mae'r hafaliad ar gyfer hylosgiad ethen isod.

CoHa(n) + 30,n) —= 2C0,(n) + 2H,0(n) AH® = 1387 kJ mol™

(i) Defnyddiwch hwn a'r gwerthoedd enthalpi bond cyfartalog yn y tabl i gyfrifo
enthalpi bend cyfartalog C—H. (4 @

Bond Enthalpi bond cyfartalog / kJ mol™
c=C 614
o0=0 495
C=0 799
O—H 465 N
2 =136+ = &8 - 8F
L\E .:g i o= Bmds bvken - bonds fermed
C=C6=c:=|:: C=D x4 = <196 i
Colil & g oK x4 = (§60 ° 503&'

3 geo GAGap  3SEYTLX - 506 =-I3F

Lx =369
3EL +hx = X= A3,
Enthalpi bond cyfartalog = ....... QI:? v K QI

(i) Nodwch pam nad yw'n bosibl defnyddio’r cyfarpar rydych chi wedi el luniadu yn
rhan (b) i ganfod newid enthalpi hylosgiad ethen. 1 @



roberm

Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi mynd ati gan ddefnyddio dull addas ond mae dau gamgymeriad.  Mae wedi nodi bod 6 bond O=O yn hytrach na 3 ac mae wedi gwneud gwall mathemategol wrth gyfrifo 4x.  Mae dau o'r camau yn gywir felly rhoddwyd 2 farc allan o 4.



roberm

Sticky Note

Ateb cywir - 1 marc.










(b) Mae methanol, CH,OH, yn hylif ar dymheredd ystafell a gallwn ni ganfod ei enthalpi
hylosgiad molar, A_H, yn uniongyrchol.

(i) Ysgrifennwch yr hafaliad sy'n cyfateb i newid enthalpi safonol hylosgiad methanol.
(1]

(i) Lluniadwch a labelwch gyfarpar addas i'w ddefnyddio mewn arbrawf i ganfod
newid enthalpi hylosgiad methanol. [2]
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roberm

Sticky Note

Eto, nid oedd yr ymgeisydd yn deall bod angen hafaliad cemegol ar gyfer hylosgi methanol.



roberm

Sticky Note

Diffyg dealltwriaeth o'r dull eto.  Dim marciau.





"
(c) Mae'r hafaliad ar gyfer hylosgiad ethen isod. \0 s “

CoHyn) + 30,(n) — 2C0,n) + 2H,0(n) A_H® = 1387 kJ mol
O=zo D=0

U (i) Defnyddiwch hwn ar gwerthoedd enthalpi bond cyfartalog yn y tabl i gyfrifo
\ _Henthalpi bond cyfartalog C—H. ?‘1! : 5 4

/(_:( " LBy —> 1SR =~ I13FF
A Bond Enthalpi bond cyfartalog / kJ mol™*
C=C 614
Oo=0 495
C=0 799
O—H

485
: 249x2)
AL +é{' X x.)imﬁf)-—;%%ﬁﬂﬁ)d-&'évm)ﬁ_ —A3Y2

2094 + (4 XXy —> 430 + 1598 = - 1317
209 + (4xx) —> 1.512% = -|382
7629 — 2094 = 4 214 .

W @m@ — 429 =133

- — ' {6
(S —>LS2%= -1787 |l 2c. ____.__8

En i bond cyfartalog = . . ..ot kd mol™!

(i) Nodwch pam nad ywn bosibl defnyddic’r cyfarpar rydych chi wedi ei luniadu yn

rhan (b) i ganfod newid enthalpi hylosgiad ethen. 1]



roberm

Sticky Note

Camau cywir ond ateb anghywir eto.  Mae'r ymgeisydd yn ennill y marc cyntaf am ddangos yr egni sydd angen i dorri bondiau.  Nid yw'n ennill yr ail farc oherwydd gwallau yn y nifer o fondiau a ffurfiwyd.

Mae camgymeriad hefyd wrth lunio'r hafaliad ar gyfer ΔH ond rhoddwyd y marc olaf yn unol â marcio 'dwyn gwall ymlaen' (dgy) neu 'error carried forward' (ecf).

Rhoddwyd 2 farc allan o 4.



roberm

Sticky Note

Ateb cywir - 1 marc.










(b)

Mae methanol, CH;0H, yn hylif ar dymheredd ystafell a gallwn ni ganfod ei enthalpi
hylosgiad molar, A H, yn uniongyrchol.

Ysgrifennwch yr hafaliad sy’n cyfateb i newid enthalpi safonol hylosgiad methanol.

Lluniadwch a labelwch gyfarpar addas i'w ddefnyddio mewn arbrawf i ganfod
newid enthalpi hylosgiad methanol.

07

® WJEC CBAC Cyf. Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig

2410N201

07





(c) Mae’r hafaliad ar gyfer hylosgiad ethen isod.

C,Hy(n) + 30,(n) —— 2CO,(n) + 2H,0(n) A H® = -1387 kJ mol~"!

(i) Defnyddiwch hwn a’r gwerthoedd enthalpi bond cyfartalog yn y tabl i gyfrifo

enthalpi bond cyfartalog C—H. [4]
Bond Enthalpi bond cyfartalog / kJ mol™
c=cC 614
0=0 495
C=0 799
O—H 465
Enthalpi bond cyfartalog = ... kJ mol™’

(i)  Nodwch pam nad yw’n bosibl defnyddio’r cyfarpar rydych chi wedi ei luniadu yn
rhan (b) i ganfod newid enthalpi hylosgiad ethen. [1]
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8. Mae llawer o ffactorau'n effeithio ar gyfradd adwaith cemegol.

(a) Esboniwch pam mae newid mewn crynodiad yn effeithio ar gyfradd adwaith. [2]

........ Gon. JoA Mg 0. (ONGWb..... WA U bod
- _WM G i e e

(b) O dan amodau penodol, mae nitrogen monocsid yn adweithio & charbon monocsid ac

ocsigen Te Terynmyrnaraliad isod.
NO(M) + CO(n) + Ou(n) —— NO,(n) + CO,(n)

Mae astudiaeth o gyfradd yr adwaith hwn, gan ddefnyddio gwahanol grynodiadau
cychwynnol o nitrogen monocsid ac ocsigen, yn rhoi'r data canlynol.

Rhif yr Crynodiad lgo Crynodiad O, Cyfra;dagww;mynnol
rawf dm= -3
s il Hmg o / mol dm—3s! x 104
1 1.0 x 104 1.0x 10~ 4.40
“ 20x 1074 1.0x 104 o
3 3.0x10™* 1.0 x 104 39.6
4 2.0x 10 2.0 x 104 176 |

() Defnyddiwch y data i ganfod sut mae crynodiad NO yn effeithio ar gyfradd yr
adwaith. Esboniwch eich ateb drwy gyfeirio at rifau’r arbrofion. [2]

..... i Gpcded MO Apl par cqast v ongt g b ([TO)-f
qa\ ‘?“F‘t;* bo ”wmtw‘fﬂﬁo‘f %waﬁﬁw

(i) Defnyddiwch y data i ganfod sut mae crynodiad O, yn effeithio ar gyfradd yr
adwaith. Esboniwch eich ateb drwy gyfeirio at rlfau r arbrofion. [2]











8. Mae llawer o ffactorau’n effeithic ar gyfradd adwaith cemegol. s
(@) Esboniwch pam mae newid mewn crynodiad yn effeithio ar gyfradd adwaith. 2]
OSF\\x)c)d N . Crt)noc) ad . Nweh OoAmchldch\
GF»J » Ogwtiauiodem y.0 CYaedduse

e U'LJ AN wrt}dro‘. \B ' g‘u 5.
}MM ,@;}M 0Pl Qpthdraind 48 odlan

() O dan amodau pencdol, mae nitrogen monocsid yn adweithic & charbon monocsid ac
ocsigen fel yn yr hafaliad isod.

NO(n) + CO(n} + O,(n)

> NOj(n) + COy(n)

Mae astudiasth 0 gyfradd yr adwaith hwn, gan ddefnyddioc gwahanol grynodiadau
cychwynnol o nitrogen monocsid ac ocsigen, yn rhoi'r data canlynol.

Rhif yr Crynodiad NO Crynodiad 0, C’f'"“:r"agw""a'“'nh’“"d
1 10 104 10 x 10-¢ 4.40
2 2.0% 104 1.0 x 104 176
3 3.0% 104 10 % 10°4 396
4 2.0 x 104 2.0 % 10~ 176

(i) Defnyddiwch y data i ganfod sul mae crynodiad NO yn effeihio ar gyfradd yr
adwaith. Esboniwch eich ateb drwy gyfeirio at rifau’r arbrofion. [2]

WL S Arnodiod) -y o AL QWIA
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Advxas fa"me.e n.!uo r«,“ ’
{ii) any?é’:;’vch y dala i ganfod sut mae crynoggd O, y‘lq effsithio ar gyfrad ? Sq:,.
adwaith. Esboniwch eich ateb drwy gyfeirio at rifau'r arbrofion. 2]
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Mae llawer o ffactorau'n effaithio ar gyfradd adwaith cemegol.

(a) Esbeniwch pam mae newid mewn crynodiad yn effeithio ar gyfradd adwaith. (2]

m"‘&. 3 &/QUW

I 91/1. }4)‘%‘-’ M &-—; sttt gsadion..
af  seed. @X;Zf"w e gorlictie .. «:.J/&Jéw
M&Wfﬁée M ‘a‘ﬁh‘/ rctef g achad: ;,/ff«/yu«.

(b) O dan amodau penodol, mae nitrogen monocsid yn adweithio & charbon monocsid ac
ocsigen fel yn yr hafaliad isod.

NO(n) + CO(n) + Oy(n) ——> NOz(n) + COy(n)

Mae astudiaeth o gyfradd yr adwaith hwn, gan ddefnyddio gwahanol grynodiadau
cychwynnol o nitrogen monocsid ac ocsigen, yn rhoi'r data canlynol.

Rhif yr Crynodnad NO Crynodiad O, Cyfra;dag)x:nv:’y nnol
-3
arbrawf / mol dm™3 / mol dm / mol dm-2s- x 10~*
1 1.0 x 104 1.0 x 104 440
V22 ! \
2 2.0 x 104 1.0 x 10-4 17.6 J
3 3.0x 104 1.0 x 1074 39.6
4 2.0x10™1 2.0 % 1074 17.6

(i) Defnyddiwch y data i ganfod sut mae crynodiad NO yn effeithio ar gyfradd yr
adwaith. Esboniwch eich ateb drwy gyfeirio at rifau’r arbroﬁon -q | 20K 2]

Witeh....)C..ghgaediad.. . NO.. dyblu¥ 7 [Ge._ceytiadd.
YLt dwalé“ .............. YAL... ugnyouﬂ 490 _441. Naféo/ ok .o
i Lt ﬂt« %7/5 o

(i) Defnyddiwch y data i ganfod sut mae crynodiad 02 yn effeithio ar gyfradd yr

adwaith. Esboniwch eich ateb drwy gyfeirio at rifau'r j&brgﬁqr}‘ [2]
n \ﬂ \4
b am dol it , &,4Q.444_,._











Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1 AA2 AA3 | Cyfans | Mathe | Ymarf
wm mateg erol
(a) ar grynodiad uwch, mae mwy o ronynnau mewn cyfaint penodol /
gronynnau’n agosach at ei gilydd (1)
2 2
gwrthdrawiadau yn amlach/fwy aml / mwy o siawns o
wrthdrawiadau (1)
(b) (i) defnyddio arbrofion 1 a 2 - pan mae [NO] yn dyblu (1)
mae'r gyfradd yn cynyddu o ffactor o 4 / cyfradd a [NOJ? (1)
neu
defnyddio arbrofion 1 a 3 - pan mae [NO] yn treblu (1)
mae'r gyfradd yn cynyddu o ffactor o 9 / cyfradd a [NOJ? (1) 2 2 2
(i) defnyddio arbrofion 2 a 4 pan mae [O2] yn dyblu (1)
y gyfradd yn aros yr un peth / dydy [O2] ddim yn effeithio ar y 2 2 2
gyfradd (1)
(iii) monitro newidiadau i gyfaint nwy / defnyddio chwistrell nwy /
monitro newidiadau i wasgedd / defnyddio manomedr (1)
mae mwy o folau o nwy yn yr adweithyddion (1) 2 2 2
neu
defnyddio colorimedr (1)
oherwydd mae NO; yn frown/a lliw (1)

© WJEC CBAC Ltd.











8. Mae llawer o ffactorau'n effeithio ar gyfradd adwaith cemegol.

(a) Esboniwch pam mae newid mewn crynodiad yn effeithio ar gyfradd adwaith. [2]

........ Gon. JoA Mg 0. (ONGWb..... WA U bod
- _WM G i e e

(b) O dan amodau penodol, mae nitrogen monocsid yn adweithio & charbon monocsid ac

ocsigen Te Terynmyrnaraliad isod.
NO(M) + CO(n) + Ou(n) —— NO,(n) + CO,(n)

Mae astudiaeth o gyfradd yr adwaith hwn, gan ddefnyddio gwahanol grynodiadau
cychwynnol o nitrogen monocsid ac ocsigen, yn rhoi'r data canlynol.

Rhif yr Crynodiad lgo Crynodiad O, Cyfra;dagww;mynnol
rawf dm= -3
s il Hmg o / mol dm—3s! x 104
1 1.0 x 104 1.0x 10~ 4.40
“ 20x 1074 1.0x 104 o
3 3.0x10™* 1.0 x 104 39.6
4 2.0x 10 2.0 x 104 176 |

() Defnyddiwch y data i ganfod sut mae crynodiad NO yn effeithio ar gyfradd yr
adwaith. Esboniwch eich ateb drwy gyfeirio at rifau’r arbrofion. [2]

..... i Gpcded MO Apl par cqast v ongt g b ([TO)-f
qa\ ‘?“F‘t;* bo ”wmtw‘fﬂﬁo‘f %waﬁﬁw

(i) Defnyddiwch y data i ganfod sut mae crynodiad O, yn effeithio ar gyfradd yr
adwaith. Esboniwch eich ateb drwy gyfeirio at rlfau r arbrofion. [2]




roberm

Sticky Note

Mae'r ymgeisydd hwn yn ennill y ddau farc.  Mae wedi sôn am fwy o ronynnau yn yr un cyfaint am y marc cyntaf, a mwy o siawns o wrthdrawiadau am yr ail farc.  Da iawn.



roberm

Sticky Note

Ateb da iawn eto yn ennill y 2 farc.  Mae’r ymgeisydd wedi nodi'r berthynas mathemategol rhwng crynodiad a chyfradd ac wedi dweud pa arbrofion sy'n rhoi'r dystiolaeth ar gyfer y casgliad yma.



roberm

Sticky Note

Ateb ac esboniad cywir eto'n ennill 2 farc allan o 2.  Nid yw wedi defnyddio rhifau'r gwahanol arbrofion ond mae wedi awgrymu rheini drwy nodi'r crynodiadau perthnasol.










8. Mae llawer o ffactorau’n effeithic ar gyfradd adwaith cemegol. s
(a) Esboniwch pam mae newid mewn crynodiad yn effeithio ar gyfradd adwaith. @ g
OS F\\:)c)d N . Crtz)r\od ad . Wweh OoAmchldA\
0&4 » Ogwtiauiodem y.0 CYaedduse

t ;- m" - Oopel wrﬂdm m} I8 udinnns.
}mw ,gs}% 0Pl Qpthdraind 48 odlan

() O dan amodau pencdol, mae nitrogen monocsid yn adweithic & charbon monocsid ac
ocsigen fel yn yr hafaliad isod.

NO(n) + CO(n} + O,(n)

> NOj(n) + COy(n)

Mae astudiasth 0 gyfradd yr adwaith hwn, gan ddefnyddioc gwahanol grynodiadau
cychwynnol o nitrogen monocsid ac ocsigen, yn rhoi'r data canlynol.

Rhif yr Crynodiad NO Crynodiad O, C"f"‘:r"agw":”‘nh"“"“
arbrawf / mol dm / mol dm / mol dm=3s~" x 10~4
1 10 10-4 10 x 10~ 4.40
2 2.0 % 104 1.0 x 10~ 176
3 3.0% 104 10 % 10° 396
4 2.0 % 10~ 2.0 x 10~ 176

(i) Defnyddiwch y data i ganfod sul mae crynodiad NO yn effeihio ar gyfradd yr
adwaith. Esboniwch eich ateb drwy gyfeirio at rifau’r arbrofion. [2] @

WrrHh 6 ML@&)‘ ML NO%,‘&IA
raae € Franakih adutilidgncony ddin..c2C...
Saneoc Cogea o Ho yin %107 Ol c%ﬁmd({‘gﬁw
yr

Adueas - | oran’mee n le
{ii) any?dbl;)vch y dala u ganfod sut mae crynoggd O, y‘tq effsithio ar gyfrad ?
adwaith. Esboniwch eich ateb drwy gyfeirio at rifau'r arbrofion. 2] S"‘

: mt-& , T S C«P‘»Alxlscjc’ v.D.CSA{ge(\d.{N\ &F(?c“‘f./va,.‘n @
U ;Or-r . .O»d‘.uo.u'..t,-‘\ .,oku.w\.\gc)&l ..Ma.e,‘..r..c{/):?mdd

Aioith 2O oy ye e fard... G0 Fod. Coynodi
307 Yn Wtk A ok roowf
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roberm

Sticky Note

Nid yw hwn yn ennill y marc cyntaf gan nad oes sôn am ronynnau.  Mae'n ennill yr ail farc am gyfeirio at gynyddu tebygolrwydd gwrthdrawiadau.  Rhoddwyd 1 marc.



roberm

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi dewis arbrofion addas i'w cymharu ac mae'n ennill y marc cyntaf.  Nid yw ‘cyfradd yn cynyddu’ yn ddigon manwl ar gyfer ennill yr ail farc.  Mae angen disgrifio'r berthynas yn fathemategol e.e. os yw'r crynodiad tair gwaith yn fwy, mae'r gyfradd naw gwaith yn fwy.  Rhoddwyd 1 marc allan o 2.



roberm

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi deall bod rhaid cymharu arbrofion 2 a 4 ac wedi dweud nad yw crynodiad O2 yn effeithio ar y gyfradd.  Rhoddwyd 2 farc.










8. Mae llawer o ffactorau'n effaithio ar gyfradd adwaith cemegol.
(a) Esbeniwch pam mae newid mewn crynodiad yn effeithio ar gyfradd adwaith. 2] @

m"‘&. 3 &/QUW

I 91/1. }4)‘%‘-’ M &-—; sttt gsadion..
af  seed. @X;Zf"w e gorlictie .. «:.J/&Jéw
M&Wfﬁée M ‘a‘ﬁh‘/ rctef g achad: ;,/ff«/yu«.

(b) O dan amodau penodol, mae nitrogen monocsid yn adweithio & charbon monocsid ac
ocsigen fel yn yr hafaliad isod.

NO(n) + CO(n) + Oy(n) ——> NOz(n) + COy(n)

Mae astudiaeth o gyfradd yr adwaith hwn, gan ddefnyddio gwahanol grynodiadau
cychwynnol o nitrogen monocsid ac ocsigen, yn rhoi'r data canlynol.

Rhif yr Crynodnad NO Crynodiad O, Cyfra;dag)x:nv:’y nnol
-3
arbrawf / mol dm™3 / mol dm / mol dm-2s- x 10~*
1 1.0 x 104 1.0 x 104 440
Vi ! \
2 2.0 x 104 ® 1.0 x 10-4 17.6 J
3 3.0x 104 1.0 x 1074 39.6
4 2.0x10™1 2.0 % 1074 17.6

(i) Defnyddiwch y data i ganfod sut mae crynodiad NO yn effeithio ar gyfradd yr
adwaith. Esboniwch eich ateb drwy gyfeirio at rifau’r arbroﬁon -q | 20K 2] @

Witeh....)C..ghgaediad.. . NO.. dyblu¥ 7 [Ge._ceytiadd.
YLt dwalé“ .............. YAL... ugnyouﬂ 490 _441. Naféo/ ok .o
i Lt ﬂt« %7/5 o

(i) Defnyddiwch y data i ganfod sut mae crynodiad 02 yn effeithio ar gyfradd yr @

adwaith. Esboniwch eich ateb drwy gyfeirio at rifau'r j&brgﬁqr}‘ [2]
n \ﬂ \4
b am dol it , &,4Q.444_,._




roberm

Sticky Note

Nid yw ‘mwy o foleciwlau’ yn ddigonol i ennill y marc cyntaf.  Rhaid dweud ‘mewn cyfaint penodol’.  Ni roddir yr ail farc chwaith gan nad yw'n sôn am gynnydd yn y 'nifer o wrthdrawiadau pob eiliad' neu gynnydd mewn 'tebygolrwydd gwrthdrawiadau'.  Mae braidd yn siomedig rhoi 0 am yr ateb yma ond mae'n dangos pwysigrwydd bod yn benodol iawn wrth esbonio syniadau cymhleth.



roberm

Sticky Note

Mae wedi dewis arbrofion addas am y marc cyntaf ac wedi dangos perthynas mathemategol am yr ail farc.  Rhoddwyd 2 farc.



roberm

Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd wedi dewis y pâr cywir o arbrofion felly ni welodd y berthynas gywir.  Dim marciau.  Nid yw crynodiad O2 yn effeithio ar y gyfradd o gwbl.  Edrychwch ar y data o arbrofion 2 a 4.
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8. Mae llawer o ffactorau’n effeithio ar gyfradd adwaith cemegol.

(@) Esboniwch pam mae newid mewn crynodiad yn effeithio ar gyfradd adwaith. 2]

(b) O dan amodau penodol, mae nitrogen monocsid yn adweithio & charbon monocsid ac
ocsigen fel yn yr hafaliad isod.

NO(n) + CO(M) + O,(n) ——> NO,(n) + CO,(n)

Mae astudiaeth o gyfradd yr adwaith hwn, gan ddefnyddio gwahanol grynodiadau
cychwynnol o nitrogen monocsid ac ocsigen, yn rhoi’r data canlynol.

. Cyfradd h [
Rhif yr Crynodiad NO Crynodiad O, ylradd gychwynno
arbrawf / mol dm=3 / mol dm=3 yr adwaith

/ mol dm=3s~1 x 104

1 1.0 x 10~ 1.0 x 10~ 4.40

2 2.0 x 104 1.0 x 10~* 17.6

3 3.0x 104 1.0 x 1074 39.6

4 2.0x 10 2.0x 10 17.6

(i) Defnyddiwch y data i ganfod sut mae crynodiad NO yn effeithio ar gyfradd yr
adwaith. Esboniwch eich ateb drwy gyfeirio at rifau’r arbrofion. [2]

(i) Defnyddiwch y data i ganfod sut mae crynodiad O, yn effeithio ar gyfradd yr
adwaith. Esboniwch eich ateb drwy gyfeirio at rifau’r arbrofion. [2]
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10.

{a) Mae disgyblion yn trafod adweithedd cyfansoddion organig. Mae un yn dweud bod
adweithedd yn cael ei achosi gan ddeupolau sy'n cael eu cynhyrchu gan wahaniaethau

electronegatifedd,
Dangeswceh nad yw hyn yn gywir drwy drafod y gwahaniaeth o ran adweithedd rhwng
alcanau ac alcenau. Dylech chi gyfeirio at y bondio yn y ddwy gyfres. [6 AYE]
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10.

AR S ANBRAL g AN

(a) Mae disgyblion yn trafod adweithedd cyfansoddion organig. Mae un yn dweud bod
adweithedd yn cael ei achosi gan ddeupolau sy'n cael eu cyrhyrchu gan wahaniaethau
electronegatifedd.

Dangoswch nad yw hyn yn gywir drwy drafod y gwahaniaeth o ran adweithedd rhwng
Mylech chi gyfeirio at y bondio yn y ddwy gyfres. [6 AYE]
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10. (a) Mae disgyblion yn trafod adweithedd cyfansoddion organig. Mae un yn dweud bod
adweithedd yn cael ei achosi gan ddeupolau sy’n cael eu cynhyrchu gan wahaniaethau

electronegatifedd.

Dangoswch nad yw hyn yn gywir drwy drafod y gwahaniaeth o ran adweithedd rhwng

alcanau ac alcenau. Dylech chi gyfeirio at y bondio yn y ddwy gyfres. [6 AYE]
Man..o\cen, nae..o. \eaf. ... Oond......
T 050 MWL AT ] ,=o =% s B = 14 o Vo o (NN 5, . SO

oau. Coroon,.. O id 0es. . iomov.
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Cwestiwn

Marciau sydd ar gael

Manylion marcio AA1 AA2 AA3 | Cyfan | Mathe | Ymarf
swm | mateg erol
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(a)

Cynnwys dangosol

mae alcanau a hefyd alcenau yn cynnwys C a H

mae electronegatifedd C a H yn debyg

does dim deupolau mewn alcanau nac mewn alcenau
mae gan alcenau fondiau dwbl ac felly maen nhw'n llawer
mwy adweithiol

oherwydd dwysedd electronau uchel y bond =

sy'n cael ei achosi gan orgyffwrdd p-p i'r ochr

mae alcanau'n ddirlawn ac mae alcenau'n annirlawn
mae hyn yn gwneud alcenau'n agored i adio electroffilig
mae angen golau er mwyn i alcanau adweithio

drwy gyfrwng amnewid radicalau

5-6 marc

Esboniad o'r gwahaniaeth rhwng adweithedd alcanau ac alcenau yn nhermau'r bond =; cyfeirio at wahanol fecanweithiau
adwaith

Mae’r ymgeisydd yn llunio ateb perthnasol, trefnus sydd wedi'i strwythuro’n rhesymegol, gan gynnwys holl elfennau allweddol y cynnwys
dangosol. Mae'n amlwg yn cynnal ac yn cyfiawnhau ei resymu ac yn defnyddio confensiynau a geirfa wyddonol yn fanwl gywir drwy gydol
yr ateb.

3-4 marc

Esboniad o'r diffyg deupolau; cyfeirio at y ffaith bod alcenau'n adweithiol ac alcanau'n anadweithiol

Mae’r ymgeisydd yn llunio ateb trefnus sy'n cynnwys llawer o elfennau allweddol y cynnwys dangosol. Mae yna rywfaint o dystiolaeth o
resymu wrth gysylltu pwyntiau allweddol ac mae'n defnyddio confensiynau a geirfa wyddonol yn briodol ar y cyfan.

1-2 farc

Rhywfaint o wybodaeth am wahanol adweitheddau alcanau ac alcenau

Mae’r ymgeisydd yn rhoi cynnig ar gysylltu pwyntiau perthnasol o’r cynnwys dangosol. Mae'r ffaith ei fod yn hepgor deunydd a/neu’n
cynnwys deunydd amherthnasol yn effeithio ar y cydlyniad. Mae peth tystiolaeth o ddefnyddio geirfa a chonfensiynau gwyddonol yn
briodol.

0 marc
Nid yw’r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymdrech nac yn rhoi ateb sy’n haeddu marc.

© WJEC CBAC Ltd.
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10.

{a) Mae disgyblion yn trafod adweithedd cyfansoddion organig. Mae un yn dweud bod
adweithedd yn cael ei achosi gan ddeupolau sy'n cael eu cynhyrchu gan wahaniaethau

electronegatifedd,
Dangeswceh nad yw hyn yn gywir drwy drafod y gwahaniaeth o ran adweithedd rhwng
alcanau ac alcenau. Dylech chi gyfeirio at y bondio yn y ddwy gyfres. [6 AYE]
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roberm

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi dangos dealltwriaeth dda o’r cwestiwn eithaf anodd hwn.  Maen nhw wedi esbonio pam nad oes deupolau, wedi disgrifio’r bondio yn fanwl ac wedi cysylltu’r bondio gydag adweithedd.  Mae’n bendant yn ateb band uchaf.  Rhoddwyd 5 allan o 6.  Mi fyddai wedi cael 6 marc petai wedi sôn am adweithiau radical alcanau neu wedi pwysleisio bod alcenau llawer yn fwy adweithiol nag alcanau.










10.

AR S ANBRAL g AN

(a) Mae disgyblion yn trafod adweithedd cyfansoddion organig. Mae un yn dweud bod
adweithedd yn cael ei achosi gan ddeupolau sy'n cael eu cyrhyrchu gan wahaniaethau
electronegatifedd.

Dangoswch nad yw hyn yn gywir drwy drafod y gwahaniaeth o ran adweithedd rhwng
Mylech chi gyfeirio at y bondio yn y ddwy gyfres. [6 AYE]
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roberm

Sticky Note

Mae hwn yn ateb da arall.  Mae’r ymgeisydd wedi trafod bondio yn dda a’r rhesymau am ddiffyg polaredd.  Falle bod rhywfaint gormod o fanylion am hylosgi alcanau.

Mae trafodaeth dda o adweithedd alcenau ond awgrym nad oes dealltwriaeth berffaith o natur y bond C=C, h.y. ei fod yn cynnwys bond sigma a bond pi.

Rhoddwyd 5 marc allan o 6 am hwn hefyd.










10. (a) Mae disgyblion yn trafod adweithedd cyfansoddion organig. Mae un yn dweud bod
adweithedd yn cael ei achosi gan ddeupolau sy’n cael eu cynhyrchu gan wahaniaethau

electronegatifedd.

Dangoswch nad yw hyn yn gywir drwy drafod y gwahaniaeth o ran adweithedd rhwng

alcanau ac alcenau. Dylech chi gyfeirio at y bondio yn y ddwy gyfres. [6 AYE]
Man..o\cen, nae..o. \eaf. ... Oond......
T 050 MWL AT ] ,=o =% s B = 14 o Vo o (NN 5, . SO

oau. Coroon,.. O id 0es. . iomov.
NLAKOGen.. U CUCAOE . O, CADPOS 1.
o . Moex.. 0o 1.4 X0ona. Ao C=¢
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roberm

Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd wir wedi ateb y cwestiwn.  Nid yw'n sôn am electronegatifedd na deupolau.  Mae wedi dangos gwybodaeth am fondiau dwbl mewn alcenau ac adweithiau adio, ac am fondiau sengl mewn alcanau ac adweithiau amnewid.  Nid yw wedi sôn bod alcenau llawer yn fwy adweithiol nag alcanau.

Rhoddwyd marc band isaf i hwn - 2 farc allan o 6.
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10. (@) Mae disgyblion yn trafod adweithedd cyfansoddion organig. Mae un yn dweud bod
adweithedd yn cael ei achosi gan ddeupolau sy’n cael eu cynhyrchu gan wahaniaethau
electronegatifedd.

Dangoswch nad yw hyn yn gywir drwy drafod y gwahaniaeth o ran adweithedd rhwng
alcanau ac alcenau. Dylech chi gyfeirio at y bondio yn y ddwy gyfres. [6 AYE]
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